

Előfizetési árak és helyben vidéken

Egy évre . . . 12 korona
Félévre . . . 6 korona
Negyedévre . . . 3 korona
Egyes szám ára 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és
csütörtök reggel.

HATÁRŐR

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Ujvidék.

Petöfi-utca 47. szám,
ahova a lap szellemi s anyagi ré-
szét illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket és megkéré-
zéseket lapunk nyomdája is elfogad.

Az Országos Függetlenségi és 48-as Part Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Ujvidéki Hivatalos Lapja.



Sirban az alkotmány és jog.

1867—1912. június 4.

A magyar nemzetnek halottja van. Drága kincsét, féltve őrzött és egy évezreden át megtartott legszebb, legértékesebb ékszerét: a szabadságát biztosító, szentesített törvényekben gyökeredző alkotmányát sirba döntötték, nem — hóhéri módon lenyakták!

Magyarok Istene! aki kiváltságos népedet annyi balsors, oly sok viszontagság közepette, török-tatár pusztításai, külfelenségek támadásai és belifelenségek ádáz viszálykodásai ellen egy évezreden át hiven megoltalmazád: mit vétett e sokat hányatott nép s mivel érdemelte meg, hogy saját fiait folytassanak egymás ellen irtó hadjáratot?

Akiben csak egy szemernyi emberi érzés van, akiben a hazai rög szeretete teljesen még ki nem aludt, lehetetlen, hogy könybe ne boruljon és zokogva ne forduljon méltó megtorlásért az eget Urához!

A magyar állam és nemzet fenállása óta nem esett még rajta akkora szégyen és annyi gyalázat, mint 1912. évi június hó 4-én. Gyászos mult emlékeinek történelmi lapjain nincs a mostanihoz fogható szégyenteljes szennyfolt. Láttuk és tudjuk, hogy más nemzetek törvényhozó termeiben is fordultak elő botrányok, de ekkora gátsággal tervezett botrány széles e világon még soha, sehol sem esett meg!

A képviselőház örült elnöke, Tisza István gróf, kinek nevéhez most már parlamenti vér is tapad, felrugta a törvényt és jogot és alig 2—3 perc alatt ki erőszakolta a véderőjavaslatnak általánosságban és részleteiben, sőt harmadszori olvasásban is való elfogadását.

A törvényalkotáshoz törvényileg is előirt, szükséges követelmények legelemibb részét sem tartva be, eltiporta a szólásjogot, semmibe se vette a javaslatok tárgyalásához még feliratkozott képviselők kötelességszerű jogát, megfosztotta őket a megillető zárószó jogától is. És tette mindezt akkor, mikor a véderőjavaslat elviselhetlen terheivel szemben, a nép és ország jogos érdekeit védő ellenzéki képviselők beszüntetve az obstrukciót, a békés tárgyalások útjára léptek.

Szólásjog, napirendhez való felszólalás egyszerűen elkobozva, az utóbbi napokban esett legártatlanabb közbeszólásokért ismételt rendreutasítások, mentelmi bizottsághoz való utasítás és az ülésekről való kizárások a legkisebb bűnök, melyek Tisza István gróf képviselőházi elnök lelkét terhelik.

Mint a megindult lavina, örült elvetemedettsége megkezdett útján meg nem állva, fegyveres hatalommal, karddal, szuronyokkal és revolverrel felvértezett rendőrség ölni is kész hadával tölti meg a képviselőház szent csarnokait és a népjogokért küzdő, nem Judás-pénzen vásárolt képviselők immunitását felrugva, karhatalommal vezeteti ki az ülésteremből és teteti ki az utcára! A békés polgárok védelmére hivatott és drága pénzen tartott csendőrség és katonaság valóságos armádiját állítja talpra — nem az obstrukció letörésére, nem az ellenzék letiprására, hanem az ellenzéki képviselőknek kiirtására, akár életük gaz kioltására is!

Ennyi gátság és alávalóság méltó jelzésére hiányzik megfelelő szó és kifejezés. Tisza István elnök csak saját lelkiismeretének tartozik felelősséggel, de a kormány és annak feje felelős a nemzetnek, felelős a koronának és nemcsak nem keres módot a gaz törvény- és jogtiprások megakadályozására, hanem még dicshimnusz is zeng az abszolutizmusba vivő orosz zsarnokságnak és milliókkal megvásárolt mungó hivei még tapsolnak hozzá kaján örömmel.

De bármilyen sötét véstetjes felhők borítják hazánk eget, rendületlenül él bennünk a hit és remény, hogy az örök igazság megtorlatlanul nem hagyja ezt a sok alávaló gátságot.

Magyar nemzetem! ki zokogva állod körül a magyar alkotmány és parlamentáris jog sirját: *valahányszor imára nyilik ajakod, foglald könyörgéseidbe a jog- és törvénytíró gazok ezerszeres átkát!*

A rémuralom hatása.

A leírhatatlan gazság és zsarnoki önkény, mely június 4-én a magyar parlamentarizmusra ország-világ előtt a legnagyobb szégyen bélyegét sütötte, oly annyira megdöbbentette, ámulatba ejtette a lelkeket, hogy a nagy rémületől és elkéseredéstől alig tudnak magukhoz térni.

Napok multak azóta s a rémuralom tovább is suhogtatja hatalmának kancsukáját, ámde az ország lassankint kezd felocsudni ámulatából, meglepetéséből és megmozdult már a célból, hogy kárhözváltó ítéletet mondjon a bitor jog- és törvénytiprókra.

Munkaparti jobbjézésű képviselők is kezdenek már észbe kapni és helytelenítő ítéletüknek különféle módon adnak kifejezést. A kormány hatalmába kerített bérenc sajtó-organumok közül is nem egy a tárgyilagos bírálat szemüvegén át marasztaló ítélettel sújtja az alkotmány, törvény és jog zsarnoki eltipróit.

Merő hazugság, alaptalan ráfogás és ámitás tehát, ha azt halljuk, vagy olvasuk, hogy óriási lelkesedés és kitörő öröm uralkodik az országban?! Igaz, hogy miként a legnagyobb gonosztevőt, még a rablógyilkost is hivatali esküjénél fogva védeni tartozik az ügyvéd, akadnak itt is, most is, kik a kormány szolgálatában állva, lelkiismereti meggyőződésük ellenére, a legnagyobb politikai büntetnek is védelmére kelnek és szépítgetri iparkodnak az agyartur gazsággal kigondolt és szuronyok, meg kardok védelme alatt végrehajtott parlamenti csinyt. Ám tegyék, ha jó izlésük engedi!

De hogy akadjon párt, akadjon magyar ember, ki hazafias teitnek tartja a kormány, vagy a miniszterelnök örömteli, hódolateljes üdvözlését — még ha meg is van rendelve, mint az ismeretes bizalom-liferálások — ehhez furcsa gusztsú és mindenekelőtt gyomor kell!

Mi, igaz hazafiságunk, magyarságunk sugallatát köve ve, üdvözlésül legmélyebb megvetésünket és soha el nem nemülő *pfujt* küldünk az alkotmány gaz hóhérsárainak és meg vagyunk győződve, hogy az ország $\frac{1}{10}$ -ed része, ha megszavaztatnák — de nem a szokásos választási módon — a mi üdvözlésünkhöz csatlakozik.

HIREK.

Urnapiját, a katolikus világ egyik legnagyobb ünnepét a kat. hívek a szokott kegyelettel és az ünnepnek megfelelő pompával ülték meg. Az ünnepélyes nagy mise után Dr. Ámon Pál kanonok plébános vezetésével körmenet indult meg a négy világtáj felé felállított oltárokhoz, ahol ép úgy, mint a nagymise alatt a 6. sz. zászlóalj egy díszszázada adta a díszítést. A körmenetnek a legszebb idő kedvezett s azon a tanács és a hitközségi képviselő, valamint a hivatalok, egyletek s az ajtatoskodó hívek ezrei vettek részt. Az egyházi énekeket úgy a templomban, mint a körmenet alkalmával Léh Jakab karnagy vezetésével a Cecília egylet tagjai adták elő.

SALVATOR

kiváló bór- és lithiumorvossággyógyforrás

vese- és hólyagbajoknak, köszvénynek, cukorbetegségnek, vörhenységnek, emésztési és lélegzési szervek hurutjainak kitűnő hatása. Természetes vasmentes savanyúvíz.

Rapható dsványvízkereskedésekben és gyógyszerárakban. SCHULTES AGOST Szinyo-Lipóci Salvatorforrás-vállalat Budapest, V. Rudolfparkpart 8.

A koronázás évfordulója alkalmából e hó 8-án r. 9 órakor a belvárosi r. kat. templomban Fátih Ferenc segédlelkész ünnepélyes misét celebrált, melyen a tanácson, honvédtiszteken és elemi iskolán kívül feltűnő kevesen vettek részt. Hálaadó istentiszteletet tartottak a többi felekezetek templomában is, a tanítózetekben pedig a nap nagy jelentőségét méltató iskolai ünnepek folytak le. Ó felsége a király hosszú életeért könyörgő imák mellett ezuttal minden hazafias lélek a muszka uralom rémnapjainak megszűntéért, a haza gyászba borult jobb sorsának felviradtaért is fohászkozott a Mindenhatóhoz.

Kerületi tornaversenyek. A kir. kath. magyar főgimnázium felsz. oszt. tanulói között 22-en e hó 6-án utaztak Dr. Havas Vilmos r. tanár és Kocsis Mihály tornatanár vezetésével Pecsre, hogy az ott tartandó ker. tornaversenyeken résztvegyenek. Reméljük, hogy a jól betanított csapat győztesen tér vissza e versenyekről.

Az újvidéki Lloyd ma vasárnap, jun. 9-én tartandó XII. évi rendes közgyűlésének tárgysorozata: 1. évi jelentés, 2. zárszámadás bemutatása, 3. felmántvény megadása, 4. 1912. é. költségvetés jóváhagyása, 5. választások: még pedig elnök, igazgató, számvizsgálók választása és a választmány alapszabályszöveg kiegészítése, 6. alapszabály módosítása, 7. esetleges indítványok.

Adózók figyelmébe. A f. évre összeállított III. kereseti adó elleni észrevételek az érdekeltek részéről közvetlenül a zombori pénzügyigazgatóságához, június 10-étől pedig az adókövető bizottsághoz nyújtandók be szóval, vagy írásban.

Árvizezés. A kézbesíthetetlen küldemények a vasuti üzletszabályzat 81. §-a értelmében Újvidék vasuti állomás teheráruraktárában e hó 13-án d. e. 9 órakor fognak azonnali készpénzfizetés mellett, nyilvánosan eladni.

A gyermeknap, melyet öv. Piukovich Ferenccel vezetésével a helybeli öfegyletek tagjai rendeztek, 286 k. 11 fillért eredményezett a szegény elhagyatott gyermekek részére.

A gyermebarátok egylete mult vasárnap tartotta a lövöldében hangversenyyel egybekötött kerti mulatságát. A hangversenyen az újvidéki Dalárda, a polg. magyar Daloskör, a Frohsinn és a szerb földmivelők Dalárdája adtak elő 1—2, nagy tetszésnyilvánításokkal és tapsokkal kísért éneket. A legnagyobb vonzóerőt természetesen a szerencsekerék gyakorolta, mely ezuttal igen eredményesen működött, amennyiben a jótékony cél iránti tekintetből jólelkű adakozóktól annyi nyeresémtárgy halmozódott fel, hogy minden egyes sorsjegynek jutott kisebb-nagyobb nyeresém. Közönség szokatlan nagy számban jelent meg, ami részben a kedvező időjárásnak is tulajdonítható. Hangverseny után tánc következett, melyet lelkes hévvel és kitartással lejött a fiatalság. A szép erkölcsi siker mellett megvolt a kedvező anyagi eredmény is, amennyiben 1240 k. 60 f. tiszta jövedelem maradt a jótékony célnak. Az ünnepség sikeréből méltó részét vette ki a rendezőség, melynek élén Niedermayer Gyula elnök, Dr. Piukovich Sándor alelnök és Koch János titkár állottak.

Galamblovészet. A mult évben nagy érdeklődés és siker mellett rendezett galamblovészet az idén is megtartatik még pedig e hó 23-án s iránta már eleve érdeklődés mutatkozik.

Anyakönyvi hír. Az anyakönyvi hivatalnál e hó 1-7-ig bejelentett születések 10, még pedig 5 fiu, 5 leány; meghalt: 18.

A pénzügyminiszter újabb haro elött, Teleszky István, a kevéssel ezeltt Zentán megbukott pénzügyminiszter Nagybecskerekben lép fel Rohonyi Gyula mandátumának utódjául, de ha a jelek nem csalnak s az ottani függetlenségi párt összetart, ismét kudarc érheti főleg D. Balogh Ernő zombori ügyvéddel szemben, akit a függetlenségi párt jelöl s aki további képviselői működése alatt országos nevet biztosított magának.

A B. Bodrog vm. gazdasági egyesület f. hó 2-án Bácsgyulafalván pirostarka fajta szarvasmadíjazást tartott, amelyen a kis gazdák közt 500 állandij és egy ezüst oklevél lett kiosztva. Ki lett állítva siementali és bonyhádi fajtaból 39 tehén, 29 öszv, 6 tenyészbika. Az anyag túlnyomó részben az egyesület tavalyi importja, részben ideai beszerzés. A díjakat a gazdakörben Törley Gyula társelnök osztotta ki. Délben jól látogatott társas ebéd volt, a melyen Törley Gyula hosszabb beszédben a nyugati szarvasmarhatenyésztésről és a gazdatársulás szükségességéről szolt. Németh János gazdaköri elnök a B. Bodrog vm. gazdasági egyesületről, Babarezy Jenő báró a haladó telepes kisgazdakörrel, Horváth József a vendégekről, Katona József Balka Gyula gazdasági felügyelőről és Babarezy Jenő báróról emlékezett meg. A bácsgyulafalvai gazdakör a gazduünnep erkölcsi eredményével meg lehet elégedve. Jól gondozott megfelelő állományokkal rendelkeznek kisgazda tagjai, kitartással szép eredményeket mutathatnak föl a nyugati fajta szarvasmarhatenyésztés terén.

Zsabyia közszé, mely csak az imént kapta meg a telekkönyvet, újabban ismét élénk mozgalmat indított adóhivatal létesítéséért. E célból Waisz Ignác és Milosev Todor elnökléte alatt bizottság alakult, mely legközelebb Budapestre megy, hogy a pénzügyminisztertől a kérelmezett adóhivatal létesítését kieszközölje. A zsabyiaiak mozgalma teljesen indokolt, annál inkább, mivel az eddigi állapotok mellett az újvidéki kir. adóhivatal, melyhez Zsabyia is tartozik, van túlhalmozva.

Országos gazdagytülés. Az ország gazdáinak egyesülete az idén Siófokon, június 19-én tartja meg nagygyűlését, melynek napirendjét az elnöki megnyitón és évi jelentések előterjesztésén kívül a mezőgazdaság körébe vágó szakelődások is képezik.

Tanítói továbbképző tanfolyam. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a bajai tanítóképző intézetben f. június hó 1-én kezdődő tanítói továbbképző tanfolyamra 90 tanítót vett fel az ország legkülömbözőbb részeiről. 30 án államsegélyvel, a többiek saját költségükön vesznek részt a tanfolyamon.

A bacsmegeyi közs. jegyzők egyesülete ez évi rendes közgyűlését e hó 2-án tartotta meg Szabadkán Kiss Gyula överbácsi közs. jegyző, egyesületi elnök elnökléte alatt.

Szlovák bank részvénytársaság Újvidéken

a betétek után fizet 4 és fél százalékos kamatot.

Egy koronás betétek kibocsátása foganatba vétetett!

Jóváhagyott alapszabályok. A földmívelésügyi miniszter Ujverbász, Csátalja és Felsőszentiván gazdakörének alapszabályait jóváhagyta.

Kilökték a robogó vonatból. Hubert József vasúti munkás a napokban az Ujvidékre Szababkára robogó személyvonatban, Nagyfény-pusztá közelében összeveszett egy utitársával, aki Hubertet egyszerűen kilökte a robogó vonatból. A pályamunkás véresen és eszméletlenül feküdt a földön akkor is, amikor az ujvidéki gyorsvonat oda ért. A gyorsvonat megállott és fölvette a sebesültet, kit a szabadkai mentők a kórházba szállítottak.

A magyar kölcsönös állatbiztosító társaság mint szövetkezet első Bács Bodrog vm. fiókja f. hó 2-án a kerényi gazdakör és szarvasmarha tenyésztési egyesület kebelében alakult meg. A szövetkezetet az alakuló közgyűlésen Miklós József, a szövetkezet állatorvosa, a B. Bodrog vm. gazdasági egyesületet Inhoff József titkár képviselte. A megalkult szövetkezet elnök-igazgatójává választott Stöckl Jakab; igazgatósági tagok lettek: Schröder Mihály, Ruckstödter János, Pintz Gabriel. Felügyelő bizottság: Pintz Károly, Stalzer Antal, Burger Mihály, Psozka Márton, Róth János, Gárner Mihály. A fiók fél százalékot fizet az állatbiztosítási társaságnak. A fél százalék fejében a központ a cégjegyzést végzetli, ügyviteli nyomtatványokkal, ingyen oltóanyaggal stb. ellátja a fiókot, viseli a 3/2 félszázalékon túl kiálló kártérítést. Az egyes tagok 4 korona üzletrészszer lépnek be a szövetkezetbe.

Munkakiállítás. Az iparostanoncok által készített tárgyából az iparos-tanoneiskola tantestülete munkakiállítást rendezett, mely a mai nap folyamán megtekinthető az állami polg. fiúiskolában. A kiállításra ez uton hívom fel a n. é. közönség figyelmét. Kardos Ignác, igazgató.

Csúsz és köszvény ép úgy sikeresen gyógykezelhető Pöstyénben, mint gyomor- idég- vagy cukorbetegség. Itt ugyanis nemcsak a világhírű kénes iszapfürdők állanak rendelkezésre, hanem a nem régebben megnyitott új fürdő- és szállópalotában a legkiterjedtebb módon gondoskodnak minden gyógytényezőkről, melyek a fenti betegségek sikeres legyőzésére szükségesek. Rendkívül megkönnyíti az eredményes gyógykezelést az a körülmény, hogy az összes gyógyeljársok egy-egy síve vannak az új szálló- és fürdőépületben, ami kivált hűvös időjárás esetén megbecsülhetetlen előny, kivált gyengébb szervezettel betegeknek.



Meghívó. Az ujvidéki református egyházközség lelkesének, nagytiszteletű Molnár Hugó urnak tiszteletére, ujvidéki lelkeskedése 25. évfordulójára alkalmából következő ünnepségeket rendezi: I. 1912 évi június hó 9-én vasárnap délelőtt 11 órakor az egyházközség összes tagjai, férfiak, nők, gyermekek



felvonulnak a református paplak udvarára, ott Dr. Szabó Lajos presbyter üdvözlő beszédet mond, melyre az ünnepelt válaszol. II. 1912 évi június hó 15-én szombaton este 8 órakor a „Polgári Irodalmi” helyiségeiben, egyházunk kebelében, ennek tagjaira szorítkozó diszvácsora. Részvételi jegy ára 5 korona. A diszvácsorán résztvenni kívánók bezárólag június hó 11-ig d. u. 5 óráig jelentkezhetnek Dr. Szabó Lajos ügyvédnél (gróf Beresényi Miklós-utca 2 szám) a kinek a részvételi jegy is fizetendő. Reformátusok! Ott legyünk mindannyian. Lelkésztünk megérdemli ezt tőlünk. Ujvidéken 1912 évi június hó 7-én A rendező bizottság nevében. Dr. Szabó Lajos ügyvéd, presbyter Beresényi-utca 2 szám.

Feladás szerkesztő: **Zanbauer Ágoston.**
Laptulajdonos az ujvidéki függetlenségi és 48-as párt.

NESTLÉ gyermeklisztje
vizzel felfőzve
csecsemők, gyermekek, valamint
gyomor-bajosok
régbevált tápláléka
50 év óta kipróbálva
és orvosilag ajánlva.
Tiszta alpesi tejet
tartalmaz
1 doboz 1 kor 30 fill.,
minden gyógyszerboltban és
drogeriában kapható.
Prospektus ugyanott.

**Csakis
ORIENT-
vizet
ígyunk.**



Keresek irodám részére egy ügyes, megbízható, könyvelésben, levelezésben, gépírásban teljesen jártas!

IRODA KISASSZONYT, aki hasonló minőségben már több év óta működött volt. Kezdő fizetés 80.-100 k. hónaponként. Irásos ajánlatok e hó végéig vétetnek figyelembe.

Krón Károly fia.

Ujvidéken

Telefon szám: 20.



Tűzifa-felapritás!

Villanyerőre berendezett tűzifa-felapritótelepünkön 3/4 óra alatt felapritunk egy öt tűzifát a következő díjak mellett:

- 1 öl tűzifa fűrészelésért K. 2. —
- 1 „ „ fűrészelésért és hasogatásért „ 4. —
- 1 „ „ fakamrába a pincébe rakosgatásért 1. házba szállításért „ 2.40

Telefon megrendeléseket is pontosan eszközöltünk.

Teljes tisztelettel

Ernst János és Fiai.



Szöllőszállító kosár

Gyümölcsz szállító kosár

Baromfiszállító kosár

Husszállító kosár

minden mennyiségben kapható az

Országos Központi Hitelszövetkezet

kötelekbe tartozó falpari és kosárfonó Szövetkezetek

Ertékesítő Központjánál

Budapest, VI, Podmaniczky u. 49.

SZÉTKÜLDÉSI RAKTÁRAK:

Budapest, Kecskemét, Szépfalu, Szeged, Zenta, Nyitra, Apatin.

Nagy készlet a kosárrszakma összes cikkeiben és gazdasági faeszközökben.

korrumpált mai rendszer letéréseért, holmi hatalmi bálványok ledöntéseért és Magyarországnak egy új ezredévet biztosító megújulásáért. Az ország, barmennyire visszatojja lélegzetét, immár szélteben megmozdult s hangosan tiltakozik a kormány és házelnök alkotmányt és jogot trpró önkényi zsarnokságai ellen. E tiltakozás, mert spontán eredetű, sokkal nagyobb értékű, mint a megrendelt, hivatalos bizalom-szállítások.

Rendkívüli közgyűlés.

Megrendelt bizalom-szállítás.

Hírös város Ujvidék sz. kir. város: nem rég „ein verlorener Posten“, ma erős pozíció, mely a *mindenkori* kormány csatlósául szegődve, lelkiismereti furdalás nélkül szállít díszpolgárságot, bizalmat s mindent, amit hű csatlós-szive sugall. Mi szüksége van a mai kormánynak s főleg Tisza jogtpró házelnöknek — ha honfönt érdemei csakugyan akkorák, mint indítványozó s a hű mameluk tábor taposói fejbőlöntésai hirdették — ép Ujvidék város polgárainak bizalmára? mi szükség volt arra, hogy a legutóbbi képviselőválasztás haffatlan erőszakoskodásai után lecsendesült lelkekben az izgalmas szenvedélyek tüze újból lángra élesztésék? Nem a meggyőződés erős hite, hanem egyeseknek hatalmi kegy keresése és küiön érdek, kiténtetések szerzési törekvései szülték azt a szégyenfoltot, mely a mai kormánynak a legújabb nyezni ép úgy, mint Tisza házelnök rémuralma és jogtprásai Magyarország történelmét.

Ha a mai bizalomszállítók érzik ügyük igaz voltát, mi szükség volt a nagy félelemre és ama rendkívüli rendőri intézkedésekre, melyek, miként a parlamentet, a közgyűlési termet, karzatokat és környékét őrizték? — E város polgársága sokkal komolyabb és égető szükségletű kérdések megoldására küldte megbízottjait a közgyűlési terembe, mint a lakosság felháborodását keltő bizalmi tüntetések szállítására. Háborog lelkünk, lázadóban vérünk, ha a mai közgyűlési hatá-

rozatra gondolunk s egyfelen vigaszunk, hogy a mai ifjuság, szívében meg nem romolva, de izzó honszeretettől áthatva, a függetlenségi eszmék lelkes harcosai avatja önmagát. Kérdezzék csak meg a mungó apák is gyermekeiket s figyeljék meg gondolkozásukat, érzelmeiket, mint szorul ökölbe ártatlan kezük, hogy lecsapjanak az ország zsarnok uraira! E romlatlan szívek önzetlen honszeretele egyedül képes lemosni, jóvátenni, mit apáik vétettek.

Soha még annyira nem zudult fel a közgyűlési teremben a felháborodás és eikeseredés, mint ez alkalommal, mungókö mütelkesedésével szemben. A közgyűlési terem ezuttal en miniature parlament képét nyújtotta. Az izgalmas közgyűlés lefolyásáról következőkben számolunk be.

A munkapárt előzetes megállapodás, tobozás után majdnem teljes számban, 44-en jelentek meg, a tanács tagjai 18-an, főispánnal az élén vonultak be néma csendben, az ellenzék 7 tagja által képviselve, míg szerbek csak 8-an voltak, közülük 3 óradikális; szembenállóan a munkapárttal szövetkezett újudikálisok — jelen csak 5-en — távol maradtak s vezető embereik közül egyetlen egy sem jelent meg.

A rendkívüli közgyűlést Dr. Kassovitz Ármán munkapárti alelnök és társai kérték e hó 10-ére, még pedig egyetlen tárgyban, a kormány és házelnök iránti bizalom tárgyában.

Dr. Kassovitz indoklásában a biz. tagok jóindulatát kéri ki s nyugodt meghallgatást, kijelentve, hogy más politikai pártálásuak hazafias érületében nem kételkedve, seukit politikai hitvallásában bántani nem fog, nem akar. Szerinte a városok és vármegyék joga, sőt kötelessége, hogy életbevágó politikai kérdések alkalmával véleményeiket nyilvánítsák. Ujvidék az első közt gyakorolja e jogát és kötelességét, midőn a jelenlegi viszonyok közt pártjával együtt legheusóbb meggyőződésékp vallja, hogy a parlamenti munkát megakasztó allandó obstrukció gyökeres kiirtása mindenkorra, a kormány legsürgősebb feladata volt. Tisza István házelnök nagy államférfiúi bölcseségének, rendületlen hazaszeretetének, reitenthellen bátorságának és legenergiusabb eljárásának sikerült alkotmányos parlamenti eszközökkel, egy hatalmas ütessel a gordiusi csomót kettévágni, a rég dúló bátogséget meggyógyítani, bizalmat, rigaszkodást és támogatást (pirulás nélkül!) indítványoz s a következő határozati javaslatot nyújtja be:

m. hosszu és $\frac{3}{4}$ méternyre vízzel van tele.

Az időjárást előre jelzi: zivatar előtt morgás hallható benne. Patakjának vize telen meleg, nyáron jéghideg. Különféle eseppek alakjai vannak: kőcon függő hid stb. végén tó van. Szép vidéken haladtunk ózondus levegőben Somogyiszobnig, a hol kocinkat új vonathoz kapcsolták. Innen Kaposvár mellett haladtunk el, ahol Dr. Török József, a somogyi kir. tanfelügyelőséghez beosztott karfársunk csatlakozott hozzánk. A közeli állomáson elhagyott bennünket. Ismét egyhangu vidékek és uradalmak mellett haladva zombékos helyeket is láttunk hatalmas fenyevesekkel; csakhamar elértük a Balatont. Esős időben érkezünk Keszthelyre. Növendékeink egyik része azonnal esőnakázni ment részint motorokon, részint közönséges csolnakokban, de mindenütt egy-egy matröz felügyelete mellett, más része pedig gyönyörködött a Balaton szépségében. Még a csikszeredai leányiskola növendékeivel is találkoztunk. Balaton hullámozott, eső is esett. Másnap megnéztük Keszthely városát. Elgyalogoltunk az 1386-ban épült Premontreiek zárdája mellett csucsives templomába. Megnéztük gróf Festetics György szobrát, Goldmárk zeneszerző szülőházát, mely emléktáblával van jelölve és az egy év óta herceg Festetics Tasziló tulajdonát képező 8 millió kastélyt.

Ujvidék sz. kir. város tvh. bizottsága határozatilag kimondja, hogy: „A mily színvonalra helyezte a város tvh. bizottsága az obstruáló parlamenti kisebbséggel szemben a kormány végtelen türelmét és békére való komoly készségét mindaddig, amíg a béke reményének utolsó foszlányai is el nem szakadtak, ép oly teljes mértékben helyesli a kormány mai határozott és erőlyes fellépését, mely — bár szokatlan — de az ellenzék féktelen terrorizmusa által teljesen indokolt eszközökkel végre a békés nemzeti munka lehetőségének reménysugarait terjeszti szét az ország szellemi és anyagi javakban gyarapodni kívánó népéhez. S amidőn a tvh. bizottság ezen biztató eredmények feletti hazafias örömeinek ad kifejezést és amidőn megfontolt, bátor magatartásáért a magyar kir. kormányt üdvözölve, változatlan bizalmáról és támogatásáról biztosítja, ugyanakkor melegen üdvözi és továbbra is szeretését kíván gróf Tisza Istvánnak, aki a ház elnöki székeében minden veszélyt megvető bátorsággal, még nemzetünk nézve végtelenül értékes életét is kockára téve, csupán lelkének hamfias sugallatát követi, midőn az igaz parlamentarizmus és békés nemzeti munkára alkotmányos élet visszaállításáért önzetlenül és önfeláldozóan harcol.“

A munkapárt éljenzését az ellenzék dörgő: abzug, le vele, a nemzet gyilkosa, Hotel a bizalomhoz, Haynauték élnek, meny nyien vannak itt is! stb. kiáltásai fojtják el.

Dr. Lustig: Aki város fejlődése folyamatézen s fejlődés irányítására hivatott törvényhatósági bizottság működését a törvényhatósági bizottság üléséről felvett jegyzőkönyvekben akarja megismerni, erről a most lefolyt másfél évet illetőleg különös képet fog nyerni; azt fogja találni, hogy átlag minden 3 hónapban ebben a teremben, mely kizárólag a város gazdasági és kulturális fejlesztését célzó vállvetett és egyetértő munkának kell, hogy legyen műhelye, a széthúzó pártpolitika szenvedélyei tünek tanját. Lehetetlen, hogy komolyan vegyük a békés egyetértés óhajának hangoztatását akkor, midőn azt látjuk, hogy minden belső kényészer nélkül, sőt bizonyára benső meggyőződés ellenére ismét ide hozták az országos politikát és azt kívánják a város polgárságától, hogy bizalmat szavazzon azoknak, kik e nemzet minden hű tagját és e város polgárságának jelentékeny részét legszentebb hazafias érzésükben végig sértették és 1000 ed éves alkotmányunkra tisztán és kizárólag pártpolitikai indokokból saját pártjuk fenntartása érdekében halálos csapásokat mérnek.

Hát komolyan hiszik azt, hogy e törvényhatósági bizottság hivatászerű kötelességet teljesít akkor, midőn bizalomnyilvánítással segítségére siet annak a rendszernek, mely semmiben sem marad mögötte annak a rendszernek, melyet a magyar történelem lapjai Bach-korszak jelzéssel bélyegeznek meg. Azoknak a törvényhatóságoknak megnyilatkozásában nyilvánuljon a nemzet akaratára, melyek 1848. után Haynaut díszpolgárnak választották és melyeknek határozatait semmibe se vették akkor, mikor teljes egyértelműséggel a nemzeti hadsereg, az önálló magyar bank és az önálló vámterület életre keltése érdekében nyilatkoztak meg, mikor tehát igazán tolmácsolói voltak a nemzet önállóságra való törekvésnek és minden magyar ember lelkében szunnyadó vágyaknak. Akár bizalmat fog szavazni, akár pedig bizalmatlanságot e törvényhatóság, nem lesz képes elhárítani a kormányról és Tisza István fejéről egy eikeseredett nép átkait és a végzettszerűen elkerülhetetlen politikát és erkölcsi bukást. Amde ha azoknak, akik, akár a rendőrséget és katonaságot, most még a törvényhatóságokat is csatasorba állítják pártpolitikájuk megmentése érdekében, e felvonulás nem használ is, mindenesetre bizonyít és szemmel láthatóvá tesz egyebet, amire bizonyára nem gondoltak: bizonyítja azt, hogy a nemzeti munkapárt szükségét érzi annak, hogy az alóla elcsúszni készülő talajt valamiképp, ha még oly gyenge kapcsolatokkal is, megkösse. Ha a képviselőház kifejezője volna a nemzet akaratának és a nemzeti munkapárt csakugyan a nép többségének képviselője az aka-

teményét. Délután a Maesek-Egyesület térképe és füzete szerint megtekintettük a mély völgyben fekvő Pécs szép látványosságait. Fölmentünk a 602 méter magas hegyen lévő kilátótoronyra, a Misinára.

Utunk a romok mellett vezetett el. Igen sokáig gyönyörködünk Pécs és környékének szépségeiben. A Misina tetején jelölve vannak a környék legszebb helyei. Nem mehettünk a Tubésre, a Bertalan sziklai kilátóra, a Jakab hegyen levő Remetebárlanghoz, a Kardos-uti menedékházhoz stb. Lefelé jöttünkben a gyönyörű lombos erdőben elhaladtunk Maesek francia emléke mellett.

Másnap reggel a vasutra menve megfigyeltük: Pécs színházát, városházát, papnöveidjét, a m. kir. honvéd hadapródiskola gyönyörű épületét, a parkban épült városrészt, főreáliskola épületet. Az ujvidékinél tartósabb aszfalttal burkolt utcáit. Igaz, hogy Pécsnek nincs csatornázása, villanyvilágítása, hajó- és idegen forgalma sem.

Ujdombóvár felé, tölgyek és fenyesek, vetések és szántóföldek között haladván, láttunk sok kőfejtőbányát, szőlőt, téglagyárat, gazdasági épületet, trachit- és mészkőbányákat. — Abaliget kis község mellett is elrobogtunk. 593 m. magas Jakabhegy égi függelékében van ez a eseppekőbárlang Poplika, mely 38 m. széles és 950

ratát, nem v
mert a nép
alappán alak
lásra alig ké
nyomása a k
támogatásár
sok tisztasá
széles réteg
sokra, csak e
séget teljesi
tok bizonyít
pedig megco
jelenlegi vá
az osztály u
keik kielégi
rendszer az
nemzeti aka
A bizalmi i
val sem véte
tetni óhajto
nak törvény
lenni, akkor
hogy amit t
tek, felhábo
gróf Tisza
a véderő m
alkotmányj
letérésével
nagyobb bü
bennünket,
mindenkor
nemzet a v
val való fe
ményeket t
nek kidoml
sai Bécsne
nemzet kép
a legnagyobb
kat kiesika
ti munkap
még rövid
gyengének
ciot, noha
intésére cs
és annak a
véghetetlen
zet gyenge
meg az er
többség ak
az akaratn
érvényt sz
lalkozzék.
és elnöksé
iránt bizal
gadjuk el
indítványo
gi bizottsá
és a képvis
teljesebb t
tetszéssel

Dr. I
mai többs
falra bors
ségnek ér
adni ann
egyét. Biz
a nagy m
bizalomra
ezek a biz
végesek,
talajra ak
társzatar
csak szer
tani), me
semmissül
vénytelen
van, élén
szágot (i
szólásból
vacsora“
reutatisá
szabályo
hogy a k
komédiáz
körül, eg
szavazzu
sáivá ann
zaj és ki
J. J. sza
kezeivel
lyel hepi
lakozásá

ratát, nem volna szükség ily támasztékokra, mert a nép szabadon gyakorolt választása alapján alakult többség nem szorul ellenállásra alig képes és a kormányhatalom ezerféle nyomása alatt meghajló törvényhatóságok támogatására. Midőn az ellenzék a választások tisztaságáért, a választójognak a nép széles rétegére való kiterjesztéseért szállott síkra, csak emberi és hazája iránti kötelességet teljesített, mert évszázados tapasztalatok bizonyítják, az utolsó évtizedek története pedig megcáfolhatatlanul tanúsítja, hogy a jelenlegi választójogi rendszerben legfeljebb az osztály uralom részesei találják meg érdekeik kielégítését, ellenben akadályul szolgálnak a rendszer az egyetemes nép fejlődésének, a nemzeti akarat bármily irányú kifejlődésének. A bizalmi indítvány indoklása egyetlen szóval sem védte a bizalomnyilvánítással kitüntetni óhajtott kormányt, az őszinteség eljárásnak törvényességét, de ha őszinte akart volna lenni, akkor be kellett volna ismernie azt, hogy amit a kormány és elnökség cselekedtek, felháborítóan törvénytelen. Hivatkozom gróf Tisza István kijelentésére mely szerint a véderő megszavazása csakugyan az összes alkotmányjogi törvények és a házszabályok letörésével történt. Ebben látjuk mi a legnagyobb bünt, mert a történelem arra tanít bennünket, hogy a véderő megajánlása volt mindenkor az egyetlen alkalom, melynél a nemzet a vér és pénz áldozat megtagadásával való fenyegetés útján olykor-olykor eredményeket tudott elérni önálló államit létének kidomborítása felé. Tisza István és társai Bécsnek megmutatták az utat, melyen a nemzet képviselőinek megalázása árán lehet a legnagyobb mérvű vér és pénz áldozatokat kiesikarni és teszi ezt ugyanaz a nemzeti munkapárt és ugyanaz a Tisza István, ki még röviddel ezelőtt felfelé oly véghetetlen gyengének bizonyult akkor, amikor a rezolúciót, noha annak fenntartásához államférfiúi méltóságot és jellemet levetve, Bécsnek egyetlen intéseire cserben hagyta. Annak a pártiak és annak a Tisza Istvánnak, aki felfelé oly véghetetlen gyengének bizonyult és a nemzet gyengeségét valósággal beárulta, nincs meg az erkölcsi jogosultsága ahhoz, hogy a többség akaratára hivatkozzék, hogy ennek az akaratnak a nemzettel szemben akarjon érvényt szerezni és a honmentő szerepével alkossék. Mi bünt követnénk el, ha a kormány és elnökség romboló áldástalan működése iránt bizalommal viseltetnénk, ezért nem fogadjuk el az előterjesztett indítványt, hanem indítványozzuk: Mondja ki a törvényhatósági bizottság, hogy Lukács László kormánya és a képviselőház elnöksége irányában a legteljesebb bizalmatlansággal viseltetik. A nagytetszéssel fogadott beszéd után

Dr. Kubinyi: tudja, hogy fölszólalása a mai többséggel szemben hiábavaló, annyi mint falra borsót hányni, mégis lelkiismereti szükségnek érzi ily körülmények közt kifejezést adni annak, hogy a hat javaslattal nem ért egyet. Bizalmat szavazni a háznak, miért? ott a nagy munkapárt, mi szükség van a vidéki bizalomra? Azt látja, egy idő óta állandóak ezek a bizalmi nyilatkozatok és akkor szükségesek, mikor a kormány sáros, ingovány talajra akad s mert összedőléstől félnek, alátámasztani akarják épületét; az alátámasztás csak szentelt víz (mungóékat kell bele mártani), mert csak ideig-óráig tartható, megsemmisül. Bizalmat szavazni Tiszának, ki törvénytelenéget törvénytelenégre halmoz (Ugy van, élénk helyeslés), ki csuffá teszi az országot (iszonyú zaj és lármá, a sok közbeszólásból csak az „utána megint lesz pezsgős vacsora” hallatszik ki, meg egy elnöki rendreutasítás), azért, hogy Tisza István a házszabályok felrúgásával lett házelnök, azért, hogy a képviselőket kirugják (mungó hang: komédiáznak), kettős kordont vonnak a Ház körül, egész hadsereget mozgósítanak, azért szavazzunk bizalmat és szerződünk büntfár-szává annak a büncselekménynek (leírhatlan zaj és ki nem vehető kiáltások, még Fürst J. J. szavait sem érteni, ki padjától kiugorva, kezeivel hadonázza, leckézteti szónokot), melylyel bepiszkolták országunkat. Mungóék tiltakozását módúhnek jelentve ki, Tisza maga

elismerte, hogy a véderőjavaslat megszavaztatásával törvénytelenül járt el. Elmondja, hogy 1899-ben az obstrukció ellen küzdött s vele szemben akkor Dr. Nemes, Balla és Dr. Szlezák álltak.

Ekközben hirtelen nagy zaj támadt, lopott, gazember, ez szemtelenség, maga szemtelen gazember röpködtek Szlezák és Geissler közt. Elnöklő főispán, ki csak később értesült a nagy zsvajban történt sajnálatos incidensről, a szónok félbeszakítása után kérdi, mi történt. Dr. Szlezák azt mondja, hogy Geissler J., aki folyton rá pályázik, ezt kiáltotta feléje: „lopott.” Geissler tagadja, hogy ezt mondotta, hanem: „lopott pénzen összevására” rolt többség” közbeszólást használt.

A zaj némi csillapulta után Dr. Kubinyi folytatónk kérdi, hogy állunk ma? az ország lopott pénzen (rágatom, tiltakozások a munkapártiak oldalán) Dési mondta s a kormány nem adta meg az alkalmat a bizonyításra, a vád elhangzott... (zaj és zsbongás.) Ily körülmények között az obstrukciót pártolja s az ellenzék helyes alapon áll. Tisza szemé előtt palástolt cél lebeg, az ált. választójog meg-hiúsítása. Sem koalíció, sem a jelenlegi kormány nem valósította meg, mert el akarják fojtani a népakaratot. Szlezák is felvette programbeszédébe s mit látnak, folytonos halogatás, pusztá ígér, ami nem egyéb irrott malasztal. Látva, hogy törvénytelen cselekedetek halmaza gyűl s hogy a kormány nincs feladata magasztalán, Tisza Istvánnak nem bizalmat, de ellenkezését javasolja s azért csatlakozik Dr. Lustig indítványához.

Bradyarovits Koszta (szerbül) rövid beszédben szintén lesújtó ítéletet mond s az alkotmány- és jogtiprások felsorolása után bizalmatlanságot indítványoz.

Dr. Leitner: nem hivatásos politikus, de a mai súlyos válságos időtben oka volt a mai gyűlésre eljönni. Mint hazafi s igaz magyar ember objektív nézve az eseményeket, úgy látja, hogy a háttérben az obstrukció huzatja a kormányokat. Mostani kormány rendet akar csinálni, de hogyan? a Justh-párt csak az ált. választójog alapjára helyezkedve, a véderőformot obstruálta; a Kossuth-párt csak katonai engedelmények árán volt hajlandó tárgyalni. A nemzeti munkapárt tétlenül kénszerűlt nézni az obstrukciót, mert nem volt oly szilárd, mint előbb. A rezolúció, Stürgk beavatkozása, Aufferberg állásfoglalása a munkapártnak (kifejezetten) fáj. Ausztriával szemben nem érvényesíthetvén akaratát, saját testvéreit iparkodik leteperni, kiáltani. Tény, hogy a Házban azelőtt soha fegyveres erő nem szerepelt, az ellenzéki képviselőket kizárták, gúny között kórhatalommal kivézték, feledve, hogy a magyar képviselő szuverén jogát, immunitását sértik meg. Tisza nem érdemel bizalmat, mert az alkotmányt lábbal tiporja s hőnér feladatot teljesít. A szomorú, áldatlan helyzetét ne mondjuk ítéletet most, de bizalmat se szavazzunk, ki tudja, hogy fog fejlődni a mai válságos helyzet (Szlezák biztat: jói); csak vihar után látjuk, meynyit szenvedett a háza, akkor ítéljen a nemzet, de a nemzetet nem Tisza István képviseli és gárdája. Ép úgy mint Kaszovitz és Szlezák sem képviselik a várost (népgyűlést tessék összehívni) s azért Kaszovitz indítványát el nem fogadják.

Elnöklő főispán ezután visszatér a Geissler-Szlezák közt keletkezett kínos incidensre, magyarázatot kér Geisslertől annál inkább, mivel a többséghez az ujvidéki munkapárt s ő is tartozik. Geissler kijelenti, hogy „lopott pénzen vásárolt többség”-et mondott, de Szlezákot személyében sérteni nem akarta s ha sértettnek érzi magát, bocsánatot kér, ujvidéki munkapártot sem értette, erre nézve is visszavonja a mondottakat. Dr. Szlezák is sajnálja, hogy az izgalom hevéből elragadtatva, olyan kifejezéseket használt. Elnöklő főispán újabb kérdésére, vajlon a nagy orsz. munkapártot értette-e a többség alatt, Geissler kijelenti, hogy érdemileg akkor szól, ha Dési nyilatkozata bizonyítva lesz. Elnök új-ból kérdezi, vajlon fogja-e bizonyítani tudni akkor a mondottakat. Geissler erre kimagyarazza magát, mire elnöklő főispán a széksértést látja fenforogni s indítványtételre

felhívja a vár. tiszti főügyészt. Dr. Szabó Lajos főügyész a széksértést megállapítja s a nyugdíjalap javára fizetendő 100 K. bírságot indítványoz. Szavazás után 50 szavazat 11 ellenében az ügyészi indítványt elfogadja. Ezután ugyancsak felállással 51-en Kaszovitz indítványa mellett, míg 11-en a bizalomnyilatkozat ellen szavaznak.

Abzug Tisza, abzug schwarzgelb banda kiáltással távoznak az ellenzéki biz. tagok, míg a munkapártiak örömmámorban uszva, éljenzik a kormányt és Tiszát — ugyanazt a Tiszát, akit a hatalomból, miniszterelnöki székből való távozása idején a mai mungók közül nem egy átkozva szidalmazott s visszatértét lehetetlennek mondotta. — Vájjék egészségükre! Tiszának is, mungóéknak is, csak meg ne eszmőrüljenek majdantá a mai napon bevett sok dicsőségtől!

HIREK.

Ujabb vérlázítás. A parlamentári rem-uralom gyászos cselekedetei mellé sorakozik a népgyűlések eltűlése, lapok lefoglalása és az állanvadások való elárúsítási jogának elkobozása. Még arra is vetemednek, hogy szerző és nyomda megnevezése nélkül a legnagyobb hazugságokat tartalmazó Magyarok! Polgártársak! c. 6. oldalas nyomtatványokkal árasztják el a polgárságot, felháborítva ennek nyugalmát, fellázítva véréit. Vesztüket érezve, úgy gondolják, egy gazsággal több vagy kevesebb, mindegy! Oh, hogy ki és fel nem fordult a gyomruk, mikor Héderváry böles türelme, Lukács körültekintő okossága és Tisza erőteljes férfiaságával fejezik be gunyfakasztó mosakodásukat!

Erős fürdőevad az Ujvidéki Gyógyfürdőben. Az Ujvidéki Városi Jódosgyógyfürdő harmadik nyári évadja elé tekint és az elmúlt két év látogatottsága meg sem közelíti az idei fürdő évad öröndetes, reményen felüli látogatottságát, melyet mi sem bizonyít élénkebben és öröndetesebben, mint a messze vidékről ide özönlő betegeknek végtelen sora. Jelenleg is igen tekintélyes számban vannak fürdőzők s az ujonnan részvénytársasággá alakult „Ujvidéki Városi Jódosgyógyfürdő r.t.” büszkeséggel tekinthet az első fürdőevadja elé, mely olyan tekintélyes és előkelő fürdőközönséget vonz, amelyért bármely magyar fürdő megirigyelheti. A jelenleg gyógykezelés alatt álló közönség sorából a következőket sikerült feljegyeznünk: Gróf Choitek Rezső Fűtök, Dr. Stefanovits Mladen ügyvéd, Kuzmánbanád, Schossberger Lajos kereskedő, Szenttamás, Karakatevits Emil, Ruma, Waelisch Róza, kereskedő neje Baja, Savák Antalné, Vajsza, Obrenovits Vlado, tanácsnok, Karlóca, Lauteber József, Prága, gyáros, dr. Röck Ernőné. Ujvidék, Tomics Aleksza, Batajnicza, Maina Anna báróné, Ujvidék, Bernáth József ált. tisztviselő Zólyombrenó, Moinár Vendelné Bácsujlak, Hornog Péter, Dunacséb, Báics Sofia, Travnik, Schönburg Károly, Budapest, Gyórfy Géza szolgabíró, Rimaszombat, stb. Junius hó második felére tömeges rendelések vannak, úgy, hogy a fürdő igazgatósága azoknak befogadása és elhelyezésére szélesebb körű előkészületeket kénytelen tenni.

Nyári mulatság. Az ujvidéki keresztény szociálista egyesület jövő vasárnap, e hó 16. án Ruzsicska dunaparti vendéglőhelyiségeiben ennekkel és tánccal egybekötött zártkörű nyári mulatságot rendez.

Az Apolló színház ismét oly remek képekből állította össze a heti bemutató új műsorát, hogy a legkényesebb igényeket is kielégíti. — A szebbnél szebb remek képek közül különösen kiemelendő a legszenzációsabb ujdonság „Molly és Maggi” egy párisi festő regénye 2 felvonásban, mely darab péntek, szombat, vasárnap van műsoron. Továbbá a legremekebb ujdonságokat mutatja ba az Apolló: u. m. egy dán dráma, francia humoreszkek, aktuálítások, látképek stb.

Ha „FORHIN“-na! permetez,

mert a „FORHIN“ a sokszorta megjavított

BORDÓI KEVERÉK
készen állapokban!

Nagyon erősen tapad a nedves levelekre is. Bármily harmatnál is permetezhet vele. Semmi üledéke nincs. Számtalan elismerő nyilatkozat: „Gyártjuk az eddig dr. Aschenbrand szabadalmat képezett Rézkenport és bordói port is. Kérjen ingyen és bérmentve leírást a FORHIN gyártól, Budapest Képviselet: Kanjor Izidor. Ujvidék.

I - SZÖT kevesebb a gond,
II - SZÖT kevesebb a munka,
III - SZÖT kevesebb a munkabér!

Egyedüli árusító Ujvidéken: Findeisen Gusztáv kereskedő.

Védjegy: „Horgony“.

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy régióknak bizonyított házi szer, mely már sok év óta legjobb badörzsölésnek bizonyított kőszívnyél, oszónál és meghűléseknel.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegyvel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K - 80, K 1.40 és K 2.- és ügyszólván minden gyógyszerüzemben kapható. — Főraktár: Török József gyógyszeresznél, Budapest. Dr. Richter gyógyszerüzara az „Arany országhoz“, Prágában, Elisabethstrasse 5. n. —

Az alkohol elleni harcban Marsner pezsgő limonade-bonbonokkal

készült

alkoholmentes pezsgő-limonade a legbiztosabb szer.

Csak akkor valódi, ha ezen védőjegy van rajta, melylyel minden zacskó és minden pasztilla is el van látva.



Élvi használat több mint 60 millió darab. Egyedüli készítő: keleti cukorárú és csokoládégyárak első csehbor. részvénytársaság, Kg. Weinberge. **azelőtt A. MARSNER.** Képviselet: Schiffermann J. Henrik. Budapest, VIII. József körút, 63. 2-10

Arjegyek in-
Egyen és bérmentve.



Telefon 134.

Első délmagyarországi kocsigyár.

Reich Mátys és Lebherz Károly
UJVIDÉK (Limán).

Luxus-hintók, üzleti és gazdasági kocsik, mento- és halottas- kocsik, omnibuszok és luxus-szánkók, a legegyszerűbből a legfinomabb kivitelig, állandóan készletben.



Tapeta Linoleum Lincrusta

Jerk & Schuschitz

Tapetabiztosan
Wien, VI. Gumpendorferstrasse 6.
Kérje mintakönyvünket a kártyos és díszítői.

A mesterdálnok. . . .

Cipóm szép és tökéletes,
Beane jární élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrok,
Rajt' van



PALMA
kaucsuk arok



A PARIAN SASHOZ
LUDWIG JÓZSEF
TUSZER-üzemeltető UJVIDÉK.

ajánlja dusan felszerelt túszer, kávé, tea, rum, ásványvizek és magyarádi hegyaljai borok nagy raktárát. Különösen figyelembe ajánlja szőlősgazdáknak a nála kapható „Kontinentál“ nevű szőlőbajtógumit, mely a maga nemében páratlan s a legrosszabb időben is kitart. Erről számos elismerő levél tanuskodik. Különösen ajánlja továbbá a „Sarcenia“ rézgálicot, mely 96%-os, raffiat stb.

Dus választéka
van konyhakerti magvakból is, melyeknek csiraképeségeért jótáll.

Árjegyzékkel ingyen és bérmentve szolgál.

III. kir. dohány, szivar, okmány s postabélyeg druda

Ház eladás.

Kiszácsi utca 7. sz. ház, mely több lakásból és buzarakitárból áll, szabad kézből eladó.

Bővebbet Kiszácsi utca 6. szám.

Ház eladás.

Bem utca 21. sz. alatt hat utcai szoba, konyha s egy udvari lakás, telek 1 hold és 13 méter nagy. Bővebbet ugyanott.

Borszék fürdő

(Csikmege. Vas, állomás: Maroshevíz)

Klimatikus gyógyhely, 950 méter t. l. magasságban. Ozónus fenyves közepette. Számtalan természetes szénsavdús és vasas gyógyforrás. Hidegvíz és meleg s. énsavas pezsgő és mőtürdők. Idegesség, asztmatikus bajok, általános elgyengülések, gyermekknél angolkór és vérszegénység ellen biztos hatású — Penziórendszer a Remény-szállóban. — Prospektust küld az igazgatóság.

Családi ház eladó.

A galamb utca 1. szám alatt levő ház szabad kézből eladó.

Bővebbet a házban.